

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 1 октября 1930 года

№ 199 (11846) Пятница, 7 октября 1977 года

Цена 3 коп.

ОТВЕТ — УДАРНЫЙ ТРУД

Сегодня взоры и мысли каждого трудящегося обращены к столице нашей Родины Москве, где проходит внеочередная седьмая сессия Верховного Совета СССР. Во всех трудовых коллективах сейчас проходит обсуждение доклада Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Конституционной комиссии тов. Л. И. Брежнева. Каждое слово

в этом важном политическом документе западет в душу.

Скажу о нашем участке. В этом году мы работаем как никогда. За девять месяцев уже добыта из одной лавы 441 тысяча тонн угля, из них 119 тысяч — сверх установленного плана. Сейчас наша лава пошла на сокращение. Условия очень тяжелые, поэтому суточный план нам был снижен до 1200 тонн. Однако горнорабочие бригады В. М. Жунова работают с прежней суточной нагрузкой на очистной забой. Ежедневно из лавы выдается по 2000 тонн угля.

На торжественном митинге, посвященном открытию внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР, горнорабочие участка единодушно решили ознаменовать принятие новой Конституции СССР ударным трудом. Наши обязательства — к 1 декабря выйти на полуторамиллионный рубеж. Возможности такие у коллектива есть.

И. ГАКЬЦИН,
начальник участка № 7 шахты «Польсаевская».

ОДОБРЕНИЕ И ПОДДЕРЖКА

На добровольном собрании комбината состоялся многоточный митинг, на котором текстильщики выразили глубокую признательность Коммунистической партии Советского Союза за ее неустанную борьбу за мир, за заботу о советском человеке.

Открывая митинг, секретарь партийного комитета предприятия Л. А. Морозова отметила, что положения и выводы, содержащиеся в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Конституционной комиссии товарища Брежнева Леонида Ильича, находят горячий отклик в сердцах трудящихся комбината.

Со словами одобрения внутренней и внешней политики КПСС выступили на митинге помощники мастера А. В. Швецов, А. А. Ядина, председатель профкома М. В. Казакова, главный инженер В. В. Мерц, помощник мастера В. Александров, Галина Ливадная. Они заверили присутствующих, что ознаменованную работу исторической сессии Верховного Совета СССР ударным трудом.

Выступая на митинге, помощник мастера А. В. Швецов сказал:

— Нет слов, чтобы выразить то чувство гордости, которое охватывает нас в эти дни. Поистине мы переживаем историческое время, время принятия Конституции нашей страны.

Единодушно на митинге была принята резолюция, в которой текстильщики выразили горячую поддержку и полную одобрение ленинской политике партии, положений и выводов, содержащихся в докладе товарища Л. И. Брежнева.

В. БЕРЕЗКИНА,

НАС К КОММУНИЗМУ ПАРТИЯ ВЕДЕТ

На сессии Верховного Совета СССР

Москва. (ТАСС). 5 октября в Кремле продолжилась работа внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР девятого созыва. На утренних раздельных заседаниях Совета Союза и Совета Национальностей проходило обсуждение вопроса о проекте Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик, начатое накануне.

Окрыленность, патристическая гордость за всемирно-исторические завоевания Страны Советов, получившие конкретное выражение в проекте новой Конституции СССР — этого подлинного манифеста гражданских прав и свобод советских людей, горячее одобрение политики партии и Советского правительства — вот те чувства, которые вызвал у депутатов доклад Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Конституционной комиссии товарища Л. И. Брежнева.

«Миллионы и миллионы тружеников города и деревни поддержали новый Основной Закон и словом, и делом. Они свергли каждую сторону проекта с собственной прагматической работой, с делами своих трудовых коллективов. Они брали на себя повышенные социальные обязательства, вносили коррективы в планы, изыскивали новые резервы повышения эффективности производства и качества работы, встретили свою новую Конституцию большими трудовыми подвигами. Словом, наш народ вновь проявил себя как полноправный хозяин своей социалистической Родины». Эти слова из доклада товарища Л. И. Брежнева как нельзя более точно характеризуют и ту деловую, по-настоящему творческую атмосферу, в которой работает Верховный Совет.

Обсуждение доклада демонстрирует единство мышления и стремлений советских людей, чей коллективный разум и коллективная воля воплотились в проекте нового Основного Закона СССР,

их монолитную сплоченность вокруг ленинской партии коммунистов. Выступающие в прениях выражают уверенность, что принятие новой Конституции станет исторической вехой в жизни страны, ознаменует важный этап в строительстве коммунистического общества.

На вечерних заседаниях палат 4 октября выступили депутаты: В. В. Щербацкий — первый секретарь ЦК КП Украины, В. В. Гришин — первый секретарь МК КПСС, Д. А. Кунаев — первый секретарь ЦК КП Казахстана, В. Д. Постников — сталевар электрометаллургического завода «Электросталь» (Московская область), Г. В. Романов — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, В. В. Николаев-Терешкова — председатель Комитета советских женщин, М. С. Солоненцев — Председатель Совета Министров РСФСР, П. М. Машеров — первый секретарь ЦК КП Белоруссии, Ш. Р. Рашидов — первый секретарь ЦК КП Узбекистана, И. Я. Прокофьев — вальцовщик производственного объединения «Кировский завод» (Ленинград), В. П. Елютин — министр высшего и среднего специального образования СССР и другие.

В выступлениях депутатов звучит широкое отражение достижения братских республик страны. Представители Российской Федерации, Украины, Белоруссии, Казахстана и других союзных республик рассказывают о том, как трудящиеся многонациональной Страны Советов борются за выполнение решений XXV съезда КПСС, достигают успехов. В частности, отмечается та широкая поддержка, которую получила инициатива тружеников Подмосковья «Юбилейной вахте — ударный фланг!».

Большое внимание на сессии уделяется возросшей роли Советов, повышению их ответственности за работу предприятий, охрану и рациональное использование природных ресурсов, жилищное строительство, улуч-



В зале заседаний. (Снимок принят по «Телефоту».)

шение культурного и бытового обслуживания населения.

Советские люди широко пользуются всеми гражданскими правами, по существу недоступными трудящимся стран капитала. Важнейшее из них — право на труд — гарантируется плановым развитием советской экономики, ее стремительным ростом. Все актуальнее становится задача дальнейшего улучшения подготовки высококвалифицированных кадров для всех отраслей народного хозяйства. На сессии отмечалось, в частности, что быстро развивается в последнее время профессионально-техническое образование, например, в Ленинграде и Ленинградской области за последние годы подготовлено около подуманных молодых рабочих массовых профессий, большинство из которых одновременно со специальностью получили среднее образование. В стране действует около 150 тысяч общеобразовательных школ свыше шести тысяч техникумов, сотни вузов. Завершено введение всеобщего среднего образования.

Одним из важных завоеваний советского строя является подлинное равноправие женщин. Забота о ней, улучшение условий ее труда и быта стали в нашей стране государственной политикой, нравственным законом социалистического общества. Основной Закон будет способствовать еще более глубокому участию творческих способностей женщин, в

то же время на сессии отмечалось, что местным Советам следует уделять больше внимания дальнейшему развитию сети детских учреждений, лучше осваивать большие средства, отпускаемые на эти цели государством.

На сессии выступают передовики промышленности и сельского хозяйства, партийные и советские работники, ученые, деятели культуры. Механизатор Ингирского чайного совхоза (Грузинская ССР) депутат В. Г. Меунаргия поделился мыслями о замечательных переменах в жизни республики, чудотворно расцветшей в братской семье советских народов. О достижениях карагандинских горняков рассказал бригадир комбинской бригады шахты «Михайловская» депутат Я. Мусагалиев. Он подчеркнул, что советские шахтеры чувствуют постоянную заботу партии и Советского государства. О трудовых достижениях родного колхоза рассказала на сессии заведующая фермой колхоза имени Урмуходжаева Ленинобадской области (Таджикистан) депутат Х. Ходжибоева.

На утренних заседаниях Совета Союза и Совета Национальностей 5 октября выступили депутаты: Г. А. Алиев — первый секретарь ЦК КП Азербайджана, К. И. Руднев — министр приборостроения, средств автоматизации и систем управления СССР, И. М. Семенов — председатель

колхоза «Новая жизнь» (Тульская область), А. И. Шибяев — председатель ВЦСПС, П. П. Гришкявичус — первый секретарь ЦК КП Литвы, Н. И. Масленников — заместитель Председателя Совета Министров РСФСР, председатель Госплана РСФСР, Э. А. Шеварднадзе — первый секретарь ЦК КП Грузии, М. К. Андреевский — директор школы-интерната (Полтавская область) и другие.

Высоко оценивал доклад товарища Л. И. Брежнева, произванный великой заботой о благе советского народа, о совершенствовании и укреплении социалистической демократии, депутаты подчеркивают большой личный вклад Леонида Ильича Брежнева в выработку проекта нового Основного Закона СССР. Выражая волю и наказы избирателей, они предлагают одобрить проект новой Конституции, заявляют о решимости советского рабочего класса, колхозного крестьянина, народной интеллигенции, самоотверженным трудом крепить могущество социалистической Отчизны, успешно претворить в жизнь исторические решения XXV съезда КПСС, встретить 60-летие Великого Октября новыми успехами на всех участках коммунистического строительства. Сессия Верховного Совета СССР продолжает работу.

● Рождено Октябрем



СОЗИДАЮЩЕЕ ВРЕМЯ

Нет, наверно, в нашей стране человека, который не переживал бы волнения в эти знаменательные дни. В нашем цехе — только и разговоры про нашу новую Конституцию. Не случайно подчеркиваю — нашу Конституцию, потому что в обсуждении ее проекта мы, как и другие трудящиеся, принимали самое активное участие.

Думается в эти дни о многом. Вспоминается, и как в 1936 году Конституцию принимали, и как изучали ее потом в школе, и как выросла наша страна за последние сорок лет, и как вместе с ней росли мы сами. Год за годом мужали, взрослели, ступенька за ступенькой поднимались в своем сознании, пополняли багаж знаний, становились и морально, и материально богаче.

Нас вот в семье четверо было. До школы мы про хорошую обувь и заботиться не могли. Пошло время учиться мне — купили ботинки. А младшая сестра — в слезы: «Тоже хочу в школу, пусть и мне такие же ботинки купят». Теперь смешно это вспомнить, каждый обут, одет как полагается. Недавно лектора слушали. Он про обувь так сказал: «Промышленность выпустила столько изделий, что буквально каждый гражданин может обуться и держать еще в руках две с половиной пары туфель».

Может, и не стоило говорить об этом. Хочу, чтобы поняли меня правильно. Не секрет, порою слышишь межданные сегования: «Нет того, нет другого», а иногда и: «Вот у них там, дескать, всего навалом». Не знаю, как «там у них», но не грех бы нам самим иногда оглянуться вокруг, подумать, с чего мы начинали, что осталось нам от древней России, сравнить эти данные. И представив себе начало, зримее воспринимаешь сделанное, сердцем чувству-

ешь весь путь, пройденный нашей страной за шестьдесят лет.

Жили люди в землянках, теперь целые города заново выстроили. Ежегодно только у нас тысячи горожан переселяются в благоустроенные квартиры, причем жилье получают бесплатно.

Была страна неграмотной, сейчас заканчиваем переход ко всеобщему среднему образованию. Моя сестра закончила институт, дочь — горный техникум. Государство поощряет тех, кто продолжает свое образование. Разве это не достижение нашего строя?

Государство заботится о наших детях. За их содержание в детских яслях и садах мы оплачиваем лишь часть расходов. Заболеет — лечение бесплатное, да еще профсоюз оплатит бюллетень. Многие трудящиеся нашего завода проводят свой отпуск в туристических поездках, отдыхают в санаториях, домах отдыха. И опять большую часть расходов берет на себя государство. Где, в какой стране можно встретить такое? Только у нас, и этим нельзя не гордиться.

А как выросло техническое оснащение наших предприятий! На завод «Красный Октябрь» я пришла в грозном 1943 году после окончания ремесленного училища. Вряд ли стоит говорить, как старались мы работать! Порою и ночи недосыпали, случалось, от усталости едва до дому могли дойти. Но тогда мы успевали за день наматывать лишь две катушки. Один мотор целую неделю собирали. Сейчас я одна за смену выпускаю два электромотора. Работать стало намного легче, интереснее. Да и сам труд — в радость. Рядом со мной работают Нина Ковальчук, Нина Фролова (стаж обеих пе-

ревалил за тридцать лет), немало повидали в своей жизни, сердцем, как говорят, прикрепили к заводу. Идешь на работу, в свой цех, словно в родной дом. Лишь нас этого, трудно даже представить, что будет.

Никогда не забуду 1950 год. В этом году приняли меня в партию. Уже нет в живых моих рекомендующих, но я всегда помнила и помню сейчас их наказы. Мархаба Юмагутдинова после моего вступления в партию так сказала: «Теперь ты коммунист, а тебя другие равняют. И ты для них должна быть образцом во всех отношениях». Кривить душой мне не захочет. За все двадцать семь лет я ни разу не отступила от наставления моей рекомендующей. Она сама была принципиальным коммунистом, щепетильным во всех вопросах, непримиримым к недостаткам; этому училась у нее и я.

Не чуралась я никакой работы. Была и комсомольским вожакком завода в послевоенные годы, и членом горкома ВЛКСМ, и народным заседателем в суде и членом ГК КПСС. Не хвально, скажу, все успевала делать, и делать на совесть.

В знаменательное время мы живем. Принимаются Конституция страны развитого социализма. Сорок с лишним лет прошло после принятия прежней Конституции. Много, как говорится, воды утекло, но время не властно над нашими чувствами и мыслями. Мы такие же держиме в своих стремлениях, такие же неуемные в желании сделать любимую Родину краше, богаче, сильнее.

Л. КАЗАНЦЕВА,
электромонтер-обмотчик завода «Красный Октябрь».



В центре внимания горняков шахты «Полысаевская», как и всех трудящихся нашего города, — материалы внеочередной седьмой сессии Верховного Совета Союза ССР. Ежедневно политинформаторы шахты знакомят трудящихся с ходом работы исторической сессии. Особый интерес вызывает у шахтеров доклад, который сделал Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР, Председатель Кон-

ституционной комиссии товарищ Брежнев Леонид Ильич. Работу сессии горняки шахты оценивают как важную веху в истории нашего государства.

На снимке: беседу с молодыми горняками участка № 7 проводит секретарь цеховой комсомольской организации горнорабочий Александр Перевозчиков.

Фото М. Никонова.

СВЕРХПЛАНОВЫЕ ПЕРЕВОЗКИ

Волею 260 тысяч тонн угля сверх плана отгрузили за девять месяцев нынешнего года рабочие погрузочно-транспортного управления. Успех был достигнут в результате слаженной и ритмичной работы всех станций ПТУ. С начала года здесь все подразделения перевыполняют плановые задания. Наибольший вклад внесли железнодорожники станции «Разминовка». За девять месяцев этот коллектив отгрузил сверх плана 101 тысячу тонн топлива.

Отлично трудятся рабочие ПТУ в дни предоктябрьской шахты. В сентябре задание по перевозке было выполнено на 111 процентов, а план погрузки — на 103 процента. На свой сверхплановый счет коллектив записал 53 тысячи тонн угля.

В результате оперативных действий, тесного контакта со станциями, применения железнодорожники сэкономили с начала года 136 вагоно-часов.

С. СЕРЕГИН.

ЦЕНА ПЯТИ МИНУТ

Литейный цех Бакинско-машиностроительного завода имени лейтенанта Шмидта с начала года удерживает призовое место во Всесоюзном социалистическом соревновании среди родственных цехов предприятия Министерства химического и нефтяного машиностроения. На тех же производственных площадях здесь почти в полтора раза увеличили выпуск продукции, значительно повысили ее качество. А не так давно цех считался отстающим.

Резко улучшить работу коллективу помогла хорошо организованная экономическая учеба, которая подняла инициативу рабочих, повысила их заинтересованность в общих результатах производства. В цеховой экономической школе, которой руководит опытный инженер Г. Калдымов, учатся все рабочие.

Теперь здесь каждый знает, например, что такое пять минут работы цеха. Это — около 300 тонн выплавленного металла, почти 200 тонн фасонного литья. За это время потребляется столько энергии, что ее хватило бы на год

для освещения двух больших квартир.

Цифры интересуют людей не сами по себе. Они помогают глубже понять, что весь трудовой день цеха складывается из рабочих минут и ни одна из них не должна пропасть даром. А они нередко пропадали. Это и вызвало среди слушателей школы стремление заполнить производственные «паузы», найти резервы неиспользованного времени.

Экономической учебой у нас охвачен каждый второй работник, — говорит главный экономист завода Л. Межебовский. — Десятилетие школами экономических знаний руководит заводской методический совет. Каждое занятие проводится на базе практической экономики предприятия. А это способствует проявлению творческой работы инициативы, которую Леонид Ильич Брежнев назвал в докладе на майском (1977 г.) пленуме ЦК КПСС одной из форм хозяйского участия самих трудящихся в управлении производством.

В. ВАСИН, корр. ТАСС

Стройки — ударный фронт!

На строительстве городских очистных сооружений сейчас чувствуется хозяин объекта: Полысаевское СУ трудится согласованно со своими субподрядными организациями. Их руководство наконец-то четко продумало и хорошо организовало труд людей. Построму строительству идет быстро. В хлораторной и котельной, главной насосной станции и в цехе технического обезвреживания, в насосной опытной — промышленной установкой плотники и бетонщики, электрики и отделочники работают споро, без суеты.

По полторы нормы ежедневно выполняют люди. — говорит, не отрываясь от своей работы на радиальных фильтрах, бригадир комплексной бригады С. Ф. Четвертных.

КОНТРАСТЫ НА ПУСКОВОМ ОБЪЕКТЕ

— На трех объектах на пяти электростанциях уже сверстали свои дела. — добавляет прораб участка № 7 треста «Электросибмонтаж» В. Т. Манцетов.

Каждая минута сейчас у нас на строгом счету, — сказала бригадир отделочников Полысаевского СУ Е. Н. Боброва. — Бригада ведет покраску. Скоро подготовим объект к сдаче.

Эти слова непосредственных руководителей, как ничто другое, характеризуют добросовестное отношение людей и труду. На каждом объекте — высокопроизводительная работа.

Наряду с общестроительными делами, быстро ведется и благоустройство. Шесть шоферов Кольчугинской автобазы своевременно подвозят асфальт, и известная

бригада асфальтоукладчиков, которой руководит Дарья Шиберт, работает без простоев. Уложенный бригадой ровным слоем асфальт тут же прикатывается 10-тонным катком Илья Котик и черная широкая лента асфальта растет на глазах.

— Сегодня наш завод сделает 250 кубометров асфальта. И весь он будет уложен здесь, — говорит начальник Полысаевского ДСУ В. Н. Маричев. И добавляет: — Так будет до тех пор, пока не благоустроим объект.

Трест «Ленинскпромстрой» позаботился, чтобы завершение строительства шло без заминок. Не случайно на последнем заседании штаба по строительству сооружений никто не высказал претензий в адрес руководства треста.

Однако на общем балансе треста при де-

тальном знакомстве со всеми делами выявились и теневые стороны. Заказчик — дирекция строящихся предприятий производственного объединения «Кузбассуголь» — по-прежнему действует по принципу: что нужно сделать сегодня — откладывать на завтра. Вот один из многочисленных примеров. Еще 20 сентября руководство треста обратилось в дирекцию с просьбой срочно обеспечить объект недостающим оборудованием. На раскатку ушла целая декада. За этот период электростанция и не получили светильники, силовой электрорундук для запитки хлораторной, два понижающих трансформатора на 36 вольт.

— Они есть в наличии, завтра привезем, — заявляет главный инженер дирекции А. И. Кальченко. И еще: «Встретимся

с ним» он продолжает «кормить» каждый день. До последних дней дирекция почему-то выдавала эскизы на монтаж для подключения конденсных выключателей, хотя Кальченко в последний раз общался со специалистом еще 11 сентября. Давным-давно начальник участка «Сибметаллургмонтаж» Ю. А. Смирнов требует от дирекции 6 вентилях, эскизы на их установку. И опять следует ответ: «Завтра будут».

Целых две недели потребовалось генподрядчику, чтобы выяснить, у кого находится контрольно-измерительные приборы. И оказалось, что половина из них находится у немаровских наладчиков, а вторая — у эксплуатационника. А пока или вокруг этого дебаты, наладчики не приступали к своей рабо-

те на котельной, хотя опробование назначено на 7 октября.

Общестроительные работы на объекте, который строится многие годы, подходят к концу. Рабочие уже убирают из зданий строительный мусор, наводят в них порядок. Но новостройка не может быть принятой в эксплуатацию до тех пор, пока не будет установлено в действие все технологическое оборудование. Во всяком случае, управление водопроводно-канализационного хозяйства такую заботу не взвалит на свои плечи. Городу крайне необходимы хорошо действующие очистные сооружения. Но если заказчик и впрямь будет безответственным, то пуск в эксплуатацию объекта областного значения может опять затянется.

Г. ДМИТРИЕВ,

Всекузбасский фонд экономии ПОИСК ВЕНЧАЕТСЯ УСПЕХОМ

В вагонном депо за экономии энергии и материалов давно борются ИТР и рабочие. Они постоянно ищут пути снижения себестоимости ремонта вагонов. И зачастую эти поиски коллектива бывают успешными.

Старший электромонтер В. И. Вабич в сотрудничестве с техническими работниками изготовил и пустил в действие централизованное управление освещения цехов депо с установкой фотореле. Только за счет этого экономии энергии на 450 рублей. Почти такая же экономия получена за счет регенерации отработанного масла. А повторное использование чугунных подшипников дало экономии 1400 рублей.

Много добрых задумок реализовал главный

механик П. А. Сиверский. Работники руководимого им отдела установили в котельной натрий-натрионитовые фильтры. Они хорошо очищают воду от солей, различных примесей и повышают отдачу тепла.

Рабочие цеха депо-ского ремонта вагонов давно научились повторно использовать некоторые материалы, запчасти. Причем, это несколько не ухудшает качество ремонта. К примеру, повторно используется часть вагонной обшивки. Ни одна рейка здесь зря не пропадет. В этом году столяры за счет повторного использования вагонной обшивки сэкономили 300 кубометров материала на 2300 рублей. А ремонт и повторное использование шесток polyesterов на буксовые узлы дали экономии 2600 рублей.

Г. КОКШАГИН.



Ударник коммунистического труда Галина Федоровна Малиновская работает гребнечесальщицей на камвольно-суконном комбинате. Она досрочно выполнила план двух лет десятой пятилетки и выработала дополнительно к заданию более 90 тысяч килограммов гребенной ленты.

Сейчас Галина Федоровна работает в счет августа 1978 года.

На снимке: гребнечесальщица Г. Ф. Малиновская.

Фото М. Никонова.

ГОРИЗОНТЫ НАУКИ И ТЕХНИКИ ЗАГАДКИ БАЙКАЛЬСКИХ ГЛУБИН

115 лет назад, в ночь под Новый год, на Байкале произошло катастрофическое землетрясение силой 10 баллов (по 12-балльной шкале). Земля в дельте реки Селенги провалилась на большую глубину, увеличив площадь озера на 250 квадратных километров. Всего лишь 20 лет назад у восточных берегов озера землетрясение в 11 баллов сместило торные массивы, уходящие в байкальскую глубину, и образовало в них трещины глубиной до 300 метров.

Ежегодно на Байкале происходит свыше 2000 землетрясений. Большинство из них улавливают только приборы, но раз в 20-30 лет случаются катастрофические. Примечательно, что они происходят, как правило, на дне озера или по периметру его зеркала. Это — одна из множества загадок Байкала.

Озеро Байкал — самое глубокое (1620 метров), самое многоводное (23 тысячи кубических километров пресной воды; 20 процентов годового стока всех рек мира) и самое прозрачное: белый диск диаметром 30 сантиметров — эталон меры прозрачности — виден под байкальской водой невооруженным глазом на глубине 40 метров. Около двух тысяч видов животных и растений обитают на Байкале, нигде больше в мире не встречаются.

Исследования озера ведутся свыше ста лет. Однако систематическое изучение этого уникального феномена природы началось лишь в советское время, особенно в послевоенные годы.

Сейчас на Байкале работает комплексная геодолго-географическая экспедиция Института океанологии Академии наук СССР. Участие в ней принимает и расположенный на берегу Байкала Лимнологический институт Сибирского отделения Академии наук СССР. Основная задача экспедиции — исследование структуры дна озера с применением арсенала современных научно-технических средств.

Научно-исследовательское судно «Верещанин» уже давно ведет на Байкале комплекс работ: экологический мониторинг, сейсмическое профилирование дна, изучение мантийного поля, а также глубинное сейсмическое зондирование с целью исследования земной коры под дном Байкала.

Летом этого года появилась новая возможность изучения Байкала при помощи самодвижущихся глубоководных аппаратов «Пайсис».

Аппарат с экипажем из трех человек — научного работника и двух гидронатов — может погружаться на глубину до 2000 метров и находиться под водой в течение трех суток. Запас энергии позволяет ему двигаться в байкальских глубинах на расстоянии до 60-65 километров. Ученые могут проводить исследования состава воды, вести геологическую съемку на любой глубине. Проектор дает возможность хорошо видеть подводный мир через иллюминаторы на расстоянии до 15 метров. С помощью манипулятора — механической руки можно добывать и фиксировать на борту животных и растения, извлекать пробы

воды, грунта и даже скальных пород весом до 100 килограммов. Уже первые исследования с помощью аппаратов «Пайсис» принесли много интересного и неожиданного.

Аппарат опустился на 1410 метров — на такой глубине до этого не был ни один исследователь на Байкале. В иллюминаторе — необычная картина. Светло-серый песок, покрывающий дно Байкала, лежал мелкими волнами, будто на черноморском пляже. Первая неожиданность — почему песок волнистый? Вторая неожиданность — в свете прожектора светился байкальский бычок, бойкая рыбешка, легкая добыча мальчишек-рыболовов. Взяв в руку, его легко раздавить пальцами, а здесь, на такой глубине, он чувствует себя прекрасно и, скрываясь от света прожектора, проворно зарывается в песок. Но бычок здесь не одинок. Спокойно, словно в аквариуме, песчаное дно облепает живородящая рыба голомянка. Между тем, как и бычок, она до сих пор считалась обитательницей верхних слоев байкальских вод.

Лимнологи утверждают, что обычно озера не живут дольше 50 тысяч лет. Байкал же существует 20-25 миллионов лет. За это время данные отложения составили слой более шести километров! Но озеро не мелеет, потому что коренное дно его, как установили ученые, опускается. Ранее было известно, что такое может происходить только в океанах.

На подпольных склонах Байкала, крутизна которых достигает 40 градусов, ученые обнаружили выходы древних коренных пород докембрийского периода. Эти породы, имеющие возраст 2-2,5 миллиарда лет, можно теперь взять в руки, изучить.

Директор Лимнологического института член-корреспондент Академии наук СССР Григорий Галазий рассказывает:

—Первый этап исследований Байкала с помощью аппаратов «Пайсис» завершился в сентябре этого года. Теперь идет изучение полученного материала. Но уже сейчас можно сказать, что Байкал преподнес нам много новых загадок, которые дают хороший импульс научным поискам.

К нашим работам проявляют интерес ученые многих стран. В частности, мы поддерживаем контакты с учеными биологической станции в Охриде в Югославии. Их интерес к Байкалу не случаен. Охридское озеро можно считать младшим братом Байкала. В нем, как и в Байкале, имеют форму и виды животных и растений, которые нигде в мире больше не встречаются. Кстати, любопытное совпадение: в Охридском озере водятся много рек, а вытекают из него только одна река, как и на Байкале. С югославскими учеными идет обмен литературой, в ближайшем будущем мы предполагаем заключить с ними рабочее соглашение о проведении совместных исследований.

К. ЯКИМОВИЧ,
гоор. АПН

Быт — забота общая

Просчеты налицо

Начался отопительный сезон. Для котельных хозяйств это, своего рода, экзамен на качество готовности и работе в зимних условиях. Но когда настал момент подавать от котельных тепло в дома, обнаружилась масса всевозможных неполадок, в результате которых тепло в дома, детские учреждения своевременно не было подано.

Еще в марте в связи с аварийным положением была отключена отопительная система в доме №28а по ул. Толбухина (УЗБХ объединенная «Кузбассуголь»). Все лето жильцы обижались на обещания отремонтировать ее. Теперь же, когда холод поджимает, служба котельных (начальник участка тов. Высокский) попросту ретируется: «Переэмульгировали как-нибудь...»

«Над моей квартирой на чердаке установлены драны для сброса воздуха и воды из отопительной системы — пишет тов. Мозгунов, проживающий по ул. Кирова, 48—10. — Из года в год квартира с чердака загнивается

горячей водой. Два раза из-за этого судился с УЗБХ. Директор управления тов. Ермолович уведомил меня, что до конца июня трубы для сброса воды будут отведены в канализацию. Но и сегодня ничего не сделано».

Злую шутку судьба сыграла нынче с жителями дома №12 по ул. Коростылева: они вообще остались отрезанными «от очага отопления». Администрация Закамьянской больницы (заведующая тов. Рязанова), на балансе которой котельная, поставила ЖКО треста «Ленинскпромстрой» буквально накануне отопительного сезона ультиматум: «Или забирайте у нас на свой баланс котельную, или мы не будем отапливать ваш дом».

Удивительно, что такая ситуация мало волнует начальника ЖКО треста «Ленинскпромстрой» т. Анисимова, зам. управляющего трестом т. Машуревича. «Мерзнут в доме люди? Ну что же мы подождем со стропильными хозяевами котельной!»

Некоторые дома до сих пор остаются в аварийном состоянии с точки зрения возможности подачи в них тепла (ул. Космонавтов, 65, ул. Крупской, 112, на пос. Никитинка).

Отопительный сезон официально начался с первого октября. И с этого же дня начались бесконечные тревожные звонки в горисполком, редакцию, в жилищные конторы и другие инстанции: «В домах холодно!», «Мерзнут дети в детских учреждениях».

Котельные, вроде, все дымят, а тепло подается далеко не на все объекты отопления. Проверка, организованная исполкомом горсовета, управлением городского коммунального хозяйства, выявила, что жилищно-эксплуатационные конторы безответственно отнеслись нынче к подготовке своего жилья к зиме, полностью возложили все заботы по утеплению стояков, чердачных разводок и другие работы в домах на управления котельных и водопроводного хозяйства. Не было со стороны ЖЭКов и должного контроля за подготовкой домов к эксплуатации в зимних условиях. Еще сегодня кое-где состояние внутридомовых водопроводных систем остается плачевным.

Другая причина несвоевременной подачи тепла в некоторые дома — отсутствие документации в УЗБХ от потребителей. Большинство потребителей даже на многоквартирные напоминания из управления котельных не представили туда акты о готовности своих объектов к приему тепла.

В результате создавшейся обстановки исполком городского Совета, управления городского коммунального хозяйства вынуждены снять в срочном порядке людей, технику с некоторых предприятий и отправить на помощь котельным хозяйствам, чтобы буквально в 2-3 дня привести в порядок городской жилой фонд. За короткий срок предстоит доделать то, что не было сделано своевременно: за весну — лето.

Эта нерасторопность, беспечность тех, кто призван заботиться о быте горожан, не может остаться безнаказанной и должна послужить уроком на будущее.

Н. ИВАНОВА.

КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ?

ПУСТАЯ ВИТРИНА

Из вокзала станции Ленинск-Кузнецкий-1 есть буфет. В прошлом году в буфете был большой выбор горячих и холодных блюд. Сейчас рабочие, а в сиене у нас несколько десятков человек, вынуждены брать с собой «сухой паек». Не говоря уже о пассажирах — гетого надеяться здесь перекусить или взять что-то на дорогу. А ведь каждый же отказался бы от горячих пирожков, свежих молока или кефира. Но, увы, даже этих необходимых продуктов питания в нашем буфете не найдешь. В витрине его мож-

но увидеть только ветчину да расфасованную соль. А в некоторые ночи он вообще закрыт, хотя должен работать круглосуточно.

Горячей не готовится и есны. Директор столовой №10 мотивирует это тем, что лечь в кухне плохая, ожидают ремонта. Ну, а мы ждем — не дождемся, когда будет буфет оправдывать свое название, когда в нем можно будет хотя бы выпить чашку горячего чая.

И. ОВЧИННИКОВ,
дежурный линейного поста милиции ст. Ленинск-Кузнецкий-1.

На ВДНХ СССР

Цветы в городе

Сотни городов возникли в нашей стране за годы Советской власти. И каждый из них — это не только промышленный центр, но и место, где людям удобно отдыхать. Проектировщики новых городов озабочены планированием зон отдыха, в том числе и «микрорайонов» — скверов, цветников, бульваров. Не должно быть ни одной улицы без цветов и зелени — девиз градостроителей. Впрочем, это относится и к городам старым, обновление которых тоже идет быстрыми темпами.

«Цветы в современном социалистическом городе» — такая тематическая выставка открыта в павильоне «Цветоводство и озеленение» на ВДНХ

СССР. Здесь можно ознакомиться с рекомендациями специалистов к выполнению работ по озеленению городов РСФСР и Украины, Азербайджана и Казахстана, других республик страны.

Главная идея — высокий эстетический уровень украшения города. Цветы и зелень должны повсюду служить воспитанию художественного вкуса людей, создавать настроение радости, уют, комфорта. Немаловажна и роль озеленителей в охране природных богатств, в защите городской среды от вредных промышленных выбросов.

(Корр. ТАСС).

Спорт

Пятиборцы трубят сбор

7-11 октября в Сан-Антонио (США) состоится очередная, XXII чемпионат мира по современному пятиборью.

Турнир пятиборцев на Олимпийских играх в Монреале, как известно, закончился сенсационно. Победу в личном зачете одержал молодой польский спортсмен Я. Печак. В командном — неожиданно для всех победили атлеты Великобритании. Второе место заняла молодая команда ЧССР, а ее лидер Я. Барту завоевал бронзовую медаль.

Что это — случайность? Досадная осечка лидеров — советских и венгерских мастеров? Или же среди сильнейших появились новые претенденты, и в первую очередь сборные ЧССР и Польши?

На эти вопросы в какой-то степени сможет ответить предстоящий чемпионат мира по современному пятиборью в Сан-Антонио. Именно здесь впервые после Олимпиады-76 встретятся практически все сильнейшие пятиборцы Венгрии, ЧССР, США, СССР, Польши и других стран. Правда, после Монреаля проводились крупные турниры, но ни разу не удалось собрать воедино всех лидеров мирового пятиборья.

Одним из этапов подготовки к чемпионату мира в Сан-Антонио был кубок Европы среди клубных команд, состоявшийся в начале июня во Львове. Сильнейшими в командном зачете оказались советские спортсмены, в личном первенстве в упорнейшей борьбе завоевал олимпийский чемпион Я. Печак.

Как же готовились к предстоящему поединку в Сан-Антонио фавориты чемпионата?

В ряде стран (Венгрия, СССР) прошли внутренние чемпионаты, на которых отбирались кандидаты в сборную. В других ванались на поездку в США доставались, как правило, тем, кто наиболее успешно выступал в международных соревно-

ваниях в течение всего года.

О расстановке сил накануне чемпионата мы попросили рассказать государственного тренера Спорткомитета СССР по современному пятиборью Льва Матюшенко:

— Уверен, что предстоящий чемпионат мира пройдет в увлекательной, острой, напряженной борьбе. Реальные претенденты на победу в командном зачете — спортсмены Венгрии, ЧССР, Польши, США и Советского Союза. В личном первенстве, я считаю, хорошие шансы у призеров Монреаля — Печак, Леднева, Барту и, безусловно, Хорвата из Венгрии, который выиграл в этом сезоне все международные соревнования. Нельзя сбрасывать со счетов Канчала (Венгрия) и восходящую звезду американцев — Персона.

Мы внимательно следим за выступлениями наших основных конкурентов. За минувший после Олимпиады год чехословацкие спортсмены, например, выступали не совсем удачно, но их команда очень сильная и является одним из фаворитов главного соревнования сезона. Наиболее успешно чехословацкие мастера выступают в технических видах пятиборья — коньуре, фехтовании, стрельбе. А вот плавание и бег их нередко едят, подводят. Я думаю, что если они подтянут эти виды, то окажутся в числе основных претендентов на золотые медали.

Недавно мне довелось побывать в Праге на междуародных соревнованиях «Дружба» и познакомиться с выступлениями не только сильнейших, но и молодых, подающих надежды пятиборцев ряда стран. Мы, конечно, сделали соответствующие выводы после этих соревнований. Но главная цель у нас остается прежней: готовясь к чемпионату-77, мы не забываем об Олимпиаде-80.

С. КРЫСЕНКО,
корр. АПН.

◆ НОВОСТИ, СОБЫТИЯ, ФАКТЫ

Дар Манильскому культурному центру

Всесоюзная государственная библиотека имени В. И. Ленина направила в дар Манильскому культурному центру большую партию книг. В нее входят 138 изданий на русском, английском и испанском языках.

Среди книг, направленных в столицу Филиппин Манилу, преобладают издания о Советском государстве В. И. Ленина, Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева, проект новой Конституции СССР и другая общественно-политическая литература.

В коллекцию вошли также справочные и научно-педагогические издания, в том числе учебные пособия по географии и русскому языку, статистические сборники и книги по экономике, сельскому хозяйству, науке, народному образованию.

Ю. ФИЛАТОВ,
корр. АПН.



Яркой иллюстрацией ленинской национальной политики нашей партии служат коренные изменения, которые произошли за годы Советской власти в Эвенкийском национальном округе. Великая Октябрьская социалистическая революция спасла от вымирания, вырвала из мрака и невежества закабаленный царизмом маленький северный народ. Она создала все условия для экономического и культурного развития Эвенкии. В глухой, непроходимой когда-то тайге ныне выросли благоустроенные поселки. В пейзаж этого края органично вписались

буровые вышки разведчиков недр, антенны ретрансляционных станций. За годы Советской власти в округе выросла своя интеллигенция, созданы национальные кадры специалистов. За успехи в коммунистическом строительстве и выполнения народнохозяйственных планов Эвенкийский национальный округ награжден орденами Трудового Красного Знамени и Дружбы народов.

На снимке: аэропорт в поселке Тура — центре Эвенкийского национального округа. Фото Ю. Белозерова. (Фотохроника ТАСС).

Человек и природа

Желторотый

ВОТ УЖЕ три года, как в углу приземистой избы бабка Дарья поселились воробья. Изабы срублена давно, еще при царе-горохе, и от времени в верхнем венце сердцевина бревна выкрошилась, образовалось дупло. Воробьишки подметили его и стали там жить.

Правда, в лютую зиму стужу птицы уютятся под замшелой тесовой крышей, около печной трубы. Там и ветер не так свистит, да и намного уютнее, чем в наступившем дупле. Но с наступлением оттепели воробьи покидают зимнее убежище и начинают обновлять в летней квартире подстилку. Ташат в гнездо то куринные перышки, то соломку накуку. А потом почти все лето не умолкает гомон пернатых крох в углу старой халупы.

Но не докучают воробьи своим присутствием пожилой женщине. Наоборот, та рада радешенька своим необычным жильцам. Как-никак, а кроме нее, в старой избе есть еще живая душа. И даже иногда баловала их. Воткнув в расщелину угла кусок фанеры, бабка Дарья всякий раз, как только шла кормить кур, не забывая бросить в птичью кормушку либо горсть зерна, либо размоченного хлеба.

Теплые летние дни любит бабка Дарья проводить на завалянке с вязанием. Несмотря на преклонный возраст, зрение у нее — дай бог каждому. Без очков, вдевает нитку в токсенькую иглу, а вяжет так скоро, что — молодым не угнаться.

Сидела она как-то на своем обычном месте, у подслеповатого окошка и

проворно перебирала спицами. Взглянула кому-то в брови. А между делом бросала взгляд то на широкую деревенскую улицу, по которой с треском проносились мальчишки на моледах, то на угол своей избы, где суетились ее пернатые жильцы, вылетывая своих детенышей.

Вот прилетел воробей-отец с полным клювом корма. Бойко повертелся на суку высохшего тополя, что стоит рядом с избой, и юркнул в гнездо. И тотчас же заверещали птенцы. Бабка Дарья прекратила вязание, прислушалась. Легкая улыбка тенью скользнула по ее старому лицу. Приятно ей было слышать этот многоголосый диск.

— Что, умаялся?

Это она вылетевшему из дупла воробью. Тот вновь сидел на суку сухого тополя, склонив головку на бок, и одним глазом рассматривал старуху. Потом он чиркнул дважды о чем-то, сорвавшись с сука, улетел. А бабка Дарья, проводив его взглядом, вновь обратилась к своему делу.

И вдруг тревожно застрекотала прилетевшая к гнезду воробьишка-мать. Она в метре повисла над завалялкой, где в были копошились какие-то образцы вывалившийся из дупла птенец. Бабка Дарья отложила в сторону свое рукоделье и, всплеснув руками, поспешила к месту происшествия.

— Никак разбился, сердечный, — приговаривала она, усаживая воробьишку на ладошке, сдувая с него пыль. — Рано тебе гулять одному-то.

Птенец был уже достаточно оперен и, видимо, прекрасно понимал ту

ситуацию, в которой она-зася. Он рванулся было из рук бабки Дарья, но та удержала его.

— Куда ж ты, желторотый! Хочешь попасть кошке в лапы?

А воробьишка меж тем с беспечностью металась по двору. То сядет на сук тополя, то перелетит и вцепится в наличник окошка, то неподвижно повиснет перед бабкиным носом. И все трепещет в смутении.

— Да перестань ты, — отмахнулась бабка от наседавшей на нее воробьишки. — Сейчас я водворю тебе чадо на место.

Она подошла к углу избы, зачем-то рукой потрогала шершавые в затрещинах бревна, посмотрела вверх, где находилось дупло. Потом, неторопливо шаркая ногами, сходила в избу, принесла табуретку. Около угла она поставила ее на землю и, придерживаясь свободной рукой за стену, забралась сначала на завалянку, затем на табуретку, которая под ее грузным телом жалобно скрипнула.

Едва дотянувшись до дупла, бабка Дарья что-то пошептала воробьишке, должно быть, наказывала впредь быть осмотрительным, и осторожно спустила его в гнездо. Затем, перхрахтывая, слезла с подставки и вернувшись на свое излюбленное место к окну. И по-прежнему изредка стала кидать взгляд то на завалянку, которую солнцем уличу, где на обочине дороги в мутной лужице плескались утки, то на угол своей избы, где вновь текла нормальная жизнь ее необычных жильцов.

И. КОЛМАКОВ.

Редактор
А. И. ЛАКИСОВ.

КИНО

Кинотеатр «Победа»
ВСЕГО ОДНА НОЧЬ
(10, 14, 18.10, 22). ПРОПАВШАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ (2 серии). (11.40, 16, 19.50).

Зал кинохроники
МАМА (10.30, 14)

Кинотеатр «Родина»
ТЫ — МНЕ, Я — ТЕБЕ
(11, 16, 19.30). АЛМАЗЫ ДЛЯ МАРИИ (17.50, 21.30). КАК ИВАНУШКА - ДУРАЧОК ЗА ЧУДОМ ХОДИЛ (9.30, 14.20).

Кинотеатр «Строитель»
ДИХОРАДКА НА БЕЛОЙ ПОЛОСЕ (16, 18, 20).

ДК им. Ленина
ЖЕНИХ И НЕВЕСТА
(16, 18, 20).

Клуб «Дружба»
ГРИБНОЙ ЧЕЛОВЕК
(16, 18, 20).

Клуб ВГСЧ
ЗОЛОТОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ СИНДБАДА (16, 18, 20).

СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

Бюро по трудоустройству и информации населения и холодильники приглашают на работу зам. директора — начальника технологического цеха, кладовщиков и грузчиков.

☆☆☆

Бюро по трудоустройству и информации населения приглашает на работу воспитателей, контролеров. Воспитателями принимаются мужчины со средним специальным образованием, женщины с высшим педагогическим образованием (педагогический стаж сохраняется, продолжительность отпуска 48 рабочих дней).

Контролерами принимаются мужчины и женщины без специальности, с любым образованием. Работать в 4 смены по скользящему графику.

Обращаться: пр. Кирова, 38а.

Уважаемые кинозрители!

8 октября кинотеатр «Победа» приглашает вас на кинопечер, посвященный творчеству народного артиста СССР Вячеслава Тихонова.

В программе: демонстрация фрагментов из фильмов «Мичман Панин», «Оптимистическая трагедия», «Чрезвычайное происшествие», «Война и мир», «Дождик до понедельника», «...И другие официальные лица», новый художественный фильм «Все одна ночь». Начало в 19.50.

К сведению населения!

В магазины, торгующие швейными изделиями, поступили в продажу в большом ассортименте женские платья из шелка различных размеров и расцветок. Легкие, нарядные, модные, недорогие по цене, они обязательно понравятся.

Дорогие женщины! Просим вас посетить наши магазины и купить к празднику красивое платье из шелка.

Продается дом на слом по ул. К.Либкнехта, 69.

наш адрес и



652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12, отдела информации — 2-07-09, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора полиграфобъединения — 2-07-19.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Объем 1 п. л. Тираж 33300. Заказ № 10000.